



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

赶考永远在路上

本报记者 高爽

提示
TISHI

人民解放战争的顺利发展,使中国共产党的队伍空前壮大。随着三大战役胜利结束,我们党将从领导人民为夺取全国政权而奋斗的党,成为领导人民掌握全国政权并长期执政的党,党的工作重心也将由乡村转移到城市。1949年3月,党在西柏坡召开七届二中全会,向全党提出了“两个务必”的重要思想。目的是使党经受住革命胜利和执政的考验,进一步密切党同人民群众的血肉联系。



西柏坡时期是中国共产党历史上一个极其重要的时期。

庆祝中国共产党成立100周年
辽宁日报大型融媒体策划

人民至上

根基

史说
SHI SHUO

人城守则

本报记者 高爽

记者在西柏坡纪念馆采访期间,听到一个关于“搬家”的小故事。

1949年春,七届二中全会结束后,中共中央机关要迁往北平(今北京)。专门成立的中央转移委员会对“搬家”的具体事宜作出详细规定。例如,不准个人拿粮票和小米换取细粮等物品;不得私自动员群众的牲口、担架、民夫;尊重沿途老百姓的风俗习惯;宿营时不要老百姓的水,用水必须自己去挑;在任何情况下不得与老百姓发生争吵。

纪律严明,是解放战争时期,各大城市的老百姓对人民解放军最深刻的印象。随着人民解放军不断攻克大城市,制定严格的入城纪律成为当务之急。1947年10月10日,中国人民解放军总部发布《关于重新颁布三大纪律八项注意的训令》,强调“一切行动听指挥”“不虐待俘虏”“不拿群众一针一线”等。

1948年11月2日,在沈阳解放的欢呼声中,我向沈阳市各阶层“约法八章”,在保护民生和群众利益方面做出了详细的规定,布告的结尾声明我军“为人民利益奋斗,纪律严明,公买公卖,不取民间一针一线”。“约法八章”极大地起到了稳定人心的作用。

1949年4月25日,在“沈阳经验”的基础上,毛泽东、朱德发布了《中国人民解放军布告》,宣布了新的“约法八章”。

1949年5月,上海解放前夕,上海军事管制委员会主任陈毅要求在起草《入城守则》时写上:“不入民宅。没有找到营房之前一律睡马路。”解放上海的战斗结束后,上海市民清晨出门,发现成千上万的解放军指战员手握枪支整齐地睡在马路旁,无不受到极大的感动。

时任浙江大学校长的竺可桢在5月27日的日记中写道:“解放军之来,人民如大旱之望云霓,希望能苦干到底,不要如国民党之腐败。”

这段话确切地揭示了旧中国是怎样灭亡、新中国是怎样诞生的深刻道理,胜利进军的共产党人,始终把群众利益,把与人民群众的血肉联系记在心上。



人民解放军在解放上海战役中,不住民房,睡马路。



关键词

两个务必



实地采访

河北省石家庄市平山县
西柏坡镇西柏坡村

为全党敲响警钟

坐落在太行山东麓、滹沱河北岸西柏坡岭下的西柏坡,在1947年5月至1949年3月,是中共中央工作委员会、中共中央和解放军总部所在地,党中央进入北平、解放全中国的最后一个农村指挥所。

西柏坡中共中央旧址的饭堂面积不大,平时兼做开会之用。1949年3月5日至13日,在党史上写下浓重一笔的七届二中全会就在这里召开。

此时,距离党的七大已经过去了将近4年的时间。4年间,形势发生了巨大变化。

随着人民解放战争的胜利发展,党员总数从1945年的120多万名发展到1948年的300多万名,中国共产党成为中国历史上空前强大的政党。

经过严峻的革命战争锻炼,党的队伍状况总的说来是好的,但一些党组织特别是在一些农村基层党组织中,思想作风和组织不纯的问题也明显暴露出来,利用职权侵占群众利益、严重的官僚主义、强迫命令、脱离群众、贪污腐败等问题时有发生,为全党敲响了警钟。

1947年6月,朱德致电中央,提出干部不能“摆老资格,骄傲自满”,要“戒骄戒躁”。7月,毛泽东为中共中央起草党内指示,指出要检查和纠正各地发生的贪污腐败现象。

1947年冬至1949年初,各解放区开展了整党运动。这是继延安整风运动之后,中国共产党又一次重要的加强自身建设的集中教育活动。

通过教育,广大党员和干部普遍提高了政治思想水平,改进了工作作风,党的队伍更加纯洁和巩固,党同人民群众的关系更加密切,进一步强化了在七大上写入党章的“为人民服务”思想。

到1949年1月底,辽沈、淮海、平津三大战役已经胜利结束,新民主主义革命在全国的胜利指日可待。中国共产党将从领导人民为夺取全国政权而奋斗的党,成为领导人民掌握全国政权并长期执政的党。党的工作重心将由乡村转移到城市。

这样,如何跳出“其兴也勃焉,其亡也忽焉”的历史周期率问题就尖锐地提上了党的议事日程。这正是七届二中全会召开的大背景。

毛泽东在会上所做的工作报告中,向全党提出了“两个务必”的思想,他在讲话中指出:

“因为胜利,党内的骄傲情绪,以功臣自居的情绪,停顿起来不求进步的情绪,贪图享乐不愿再过艰苦生活的情绪可能生长”“夺取全国胜利,这只是万里长征走完了第一步。如果这一步也值得骄傲,那是比较渺小的,更值得骄傲的还在后头”“中国的革命是伟大的,但革命以后的路程更长,工作更伟大、更艰苦”“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”。

坚持“两个务必”使党经受了革命胜利和执政的考验,进一步密切了党同人民群众的血肉联系。

永不过时的教材

在西柏坡参观,最深的印象是,当时的我党中央机关办公场所和领导人的工作和生活条件非常简陋。

西柏坡中共中央旧址,一间间土墙泥顶的小平房中,没有华丽的装饰和多余的物品,办公生活用品一概朴素整洁。毛泽东当时所住的房子,不过是13.6平方米的斗室,室内的家具不过一张书桌、一张床和一个躺椅。

党的领导干部艰苦朴素的工作作风由此可见。

西柏坡纪念馆副馆长段彦峰在接受记者采访时首先提出了这样一个问题:在关于西柏坡时期的叙事中,总有人会有意无意地把当时的生存环境、生活条件写得非常艰苦,好像越艰苦越伟大。但这也总会引得参观者提出一个大疑问,生活条件已经明显改善的今天,我们不可能故意去过那般艰苦的生活。那么,怎么在今天的条件下保证一个共产党员仍然拥有艰苦奋斗的精神并以此来完善自己的道德修养和自律意识呢?

段彦峰认为,西柏坡时期是中国共产党历史上一个极其重要的时期,是中国共产党取得中国革命胜利最辉煌的时期,同时也是经受执政考验的关键时期。

西柏坡精神和“两个务必”是一笔宝贵的精神财富,是教育党员干部的一本永不过时的教材,对中国共产党具有特殊的重要意义。

西柏坡精神和“两个务必”是一笔宝贵的精神财富,是教育党员干部的一本永不过时的教材,对中国共产党具有特殊的重要意义。



毛泽东在中国共产党第七届中央委员会第二次全体会议上的报告。

继续把“考试”考好

1949年3月23日,在党的七届二中全会结束后第十天,中共中央和解放军总部就要离开西柏坡,迁往北平了。

毛泽东对大家说:“今天是进京赶考的日子。我们就要进北平了,我们进北平可不是李自成进北平,他进北平就腐化了。我们共产党人进北平是要继续干革命,建设社会主义,一直到实现共产主义。我们决不当李自成,我们一定要考出好成绩。”

2013年7月11日,习近平总书记在西柏坡调研时指出,在中国革命即将取得全国胜利之际,毛泽东同志在党的七届二中全会上向全党郑重提出“两个务必”,是经过深思熟虑的。这里面,包含着对我们党几千年来治乱规律的深刻借鉴,包含着对我们党艰苦奋斗历程的深刻总结,包含着对胜利了的政党永葆先进性和纯洁性、对即将诞生的人民

政权实现长治久安的深刻忧思,也包含着对我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的深刻认识,思想意义和历史意义十分深远。

习近平总书记说:“当年党中央离开西柏坡时,毛泽东同志说是‘进京赶考’,60多年过去了,我们取得了巨大进步,中国人民站起来了,富起来了,但我们面临的挑战和问题依然严峻复杂,应该说,党

面临的‘赶考’远未结束”“从实现‘两个一百年’目标到实现中华民族伟大复兴的中国梦,我们正在征程中。‘考试’仍在继续,所有领导干部和全体党员要继续把人民对我们党的‘考试’、把我们党正在经受和将要经受各种考验的‘考试’考好,努力交出优异的答卷”。

不忘初心,走好新时代的长征路,赶考永远在路上。